

# 削减声起，英国移民政策缘何未变



本报记者 杨子岩

4月6日，英国政府出台的2014年英国移民法修改草案将会实施。传说中投资移民的门槛将涨到200万英镑的提议并没有出现在草案中。在70%民众的反对声中，英国的投资移民政策并未改变。

## 民众普遍反对

据英国电视五台委托民调机构所做的一项最新调查显示，英国民众反移民的情绪日益看涨。70%的受访者支持削减移民入境人数或停止移民计划，67%受访者认为英国人应该优先获得工作。此外，还有42%的受访者认为移民对经济不利，仅25%受访者认为移民对经济发展有益。

英国社会最新的反移民浪潮是随着今年1月1日对罗马尼亚和保加利亚人入境的限制措施完全取消引起的。

媒体在民众的心理上推波助澜，不断地推送“移民恐怖”：英国人的工作将被抢走、学校的课、医院的床位、政府的住房、社会的福利，都将被新移民吞噬掉。

“的确，移民‘抢了’不少英国人的工作，但很多工作英国人看不上，宁愿拿福利也不干。”英国《华闻周刊》记者陈甲妮接受本报记者采访时说，“比如，在英国做水管工的大部分是东欧人。”

但

更让政府灰头土脸的是，英国国家统计局最新的数字显示，2013年1至9月

英国议会内政事务委员会也在一份报告中指出媒体报道的不实之词。在其报告中，议会内政事务委员会称英伦三岛并没有被移民淹没，“没有洪水滔天，而是涓涓细流”。移民对英国福利制度的压力“缺乏证据”。

## 政府依然放行

在民众的反对声中，英国政府不仅没有抬高门槛，反而在一定程度上有些放宽。

之前有传言称，英国投资移民的金额将由100万英镑抬高至200万英镑。但现在看来，英国投资移民金额翻倍的计划已经“搁浅”。100万英镑的移民政策自1994年实施以来已有20年未发生变化。

新政策也放宽了对投资者入境英国3个月内必须进行投资的要求。新政规定，若投资者有不可预见及不受本人控制的客观原因，导致必须延期投资，仍然可以获批续签。但可能面临入境许可期限被缩短的情况，并且可能需要更长时间才能申请永居。

执政的保守党下届大选的核心牌之一是移民。政府发誓要在2015年大选前，把净移民数减少“数以万计”。

更让政府灰头土脸的是，英国国家统计局最新的数字显示，2013年1至9月

份，英国的净移民人数与上年相比不但没有减少，反而增加了5.8万人。

“英国政府经常做一些自相矛盾的事情。自保守党执政以来一直在说限制移民，但另一方面积极欢迎富人都去英国投资。”陈甲妮说。

## 未来会不会抬高门槛？

今年2月，加拿大联邦政府宣布，即时终止运行了28年的投资移民政策。因为他们发现，相当一部分富豪，会出现“移而不居”的情况。

加拿大政府最初的如意算盘是希望通过海外移民提供的无息贷款，增加税收并且促进社会就业。但在执行过程中，效果大打折扣。

英国的投资移民情况稍有不同。“英国在这方面有一些限制，以20万英镑的投资移民为例，必须有实体产业如饭店、超市等，还必须雇佣至少2个英国人，由此可以减少英国失业率。”陈甲妮说，“拿到永居权后，如果长时间不在英国，永居就作废了。”

但在加拿大叫停投资移民后，英国也有意抬高门槛，有传言称，英国移民顾问委员会提出了“拍卖移民签证”计划：以250万英镑为底价，中标者可在现有基础上缩短至2年获得英国永居权，并且申请人的居住时间要求降低到每年只需在英国90天。业内分析，如果这一建议最终被采纳，英国将成为首个以拍卖方式发送移民签证的国家。

在选举方面，在野党也攻击执政党没有达到缩减移民的计划。英国首相卡梅伦在议会中承诺，今后会将移民人数控制在10万人以下。

唐宁街10号依然宣称政府实现削减移民人数的目标不变、决心不减。政府发言人说，到2015年大选前还有时间。这是不是也意味着，政府还将进行政策调整？

每逢清明佳节，情思倍浓，身在海外的华侨华人感触尤深。可不管身在何处，改变不了的是那颗“中国心”和祖祖辈辈保留下来的传统。海外华人用不同的方式，在清明节寄托相思、传承文化。

清明祭祖代代相传，不管是返乡祭拜先祖还是在海外追思先人，都是对传统文化的一种传承。在印度尼西亚，华人返乡扫墓祭祖的热潮从3月下旬已开始，很多人早早就预定好机票和船票，返乡为亲人扫墓；在澳大利亚，很多华人会带着清洁用具和锄头铲子，为墓碑上漆并清理杂草，以此来寄托对亲人的哀思；在美国，唐人街寺庙香火鼎盛，拜祭的华人络绎不绝，人们通过法会超度亡灵，以表达对先人的孝道。

海外华人在保留清明祭拜传统习俗的同时，伴随着时代的变迁，祭奠用品和祭奠方式都呈现出多元化趋势。在马来西亚，纸扎产品越来越丰富，涵盖了衣食住行各个方面；网上扫墓也成为近年来可供华人选择的新方式。

清明节，又名踏青节，因此除了扫墓外，踏青、蹴鞠、放风筝也成为海外华人热衷的风俗活动。在法国的张先生，在清明时节举家踏青出游，带家人欣赏春色，放松心情。在西班牙的小易则选择与朋友“蹴鞠”来愉悦身心，他说：“清明时节气



图片来源：淘图网

温回升，所以踢球即是应景儿，也成了与西班牙朋友交流感情的最好方式”。而在美洲的王女士，每年则选择带孩子动手制作风筝，放风筝，来迎接春天来临。

除了扫墓、踏青、蹴鞠等风俗活动外，清明时节吃“寒食”的风俗也被华人带到了海外。福建侨民一向有清明节吃“润饼菜”的习俗，薄薄的饼皮，卷上蔬菜和肉丝，家乡的味道走到哪里都不会忘记。旅美人周先生说，每年清明节是全家聚会“吃润饼”日子，每到那天他都会打电话回家，与家人“谈润饼”聊表思念。

清明节是一个有着丰富文化内涵的传统节日，重视孝道，饮水思源，懂得感恩就是其中的精髓。而海外华人，早已烙上中国印，无论走到哪里都会传承中华文化和特色风俗，传播并影响更多的人。

据华侨大学华文学院网站消息，4月1日上午，620名菲律宾华裔青少年齐聚美福南堂，参加2014年“中国寻根之旅”——菲律宾华裔学生中文夏令营开幕式。

开幕式上，华侨大学副校长、菲律宾航空公司董事长陈永载伉俪，中国海外交流协会文化交流部副部长周虹，福建省海外交流协会副会长闵慧君共同为夏令营营员代表授营旗。

开幕式结束后，华侨大学二十四节令鼓队、福建省杂技团等为营员们献上了一场精彩纷呈的文艺演出，展现中华文化瑰宝的魅力。

大图：陈永载伉俪、周虹、闵慧君为营员授营旗 小图：华侨大学24节令鼓队表演



## 菲华裔学生中文夏令营开营

## 海内外侨讯

### 杜青林会见驻美中华总会馆访问团

本报北京4月2日电 中共中央书记处书记、全国政协副主席杜青林于4月2日在全国政协礼堂会见了驻美中华总会馆访问团一行。国务院侨办主任裘援平也陪同杜青林参加了本次会见。

杜青林欢迎驻美中华总会馆再次组团回祖（籍）国寻根谒祖，重温故乡情谊。他向客人们介绍了我国经济社会发展情况，希望他们充分领略祖（籍）国大好河山和悠久灿烂的历史文化，深入了解家乡面貌的巨大变化，切身感受血浓于水的骨肉亲情。他充分肯定驻美中华总会馆顺应两岸关系和平发展，以实际行动支持一个中国，坚决反对“台独”，希望他们继续为促进两岸交流合作、推动和平统一大业做出新贡献，共圆中华民族伟大复兴中国梦。

驻美中华总会馆主席吴耀庭、副主席蔡文灿等纷纷发言，向祖国和祖国人民问好，表示祖国的强大是海外华侨华人拼搏奋斗的坚实后盾，认为世界上只有一个中国，坚决反对分裂祖国的行为。驻美中华总会馆成立于1854年，属下有200多个社团，是美国最有影响的传统侨社之一。（董涵潇）



全国政协副主席杜青林（中）、国务院侨办主任裘援平等会见驻美中华总会馆访问团一行。 董涵潇摄

### 文昌举办“情系南洋情”活动

中新社4月2日电（记者张茜翼）2014年第三届海南文昌市南洋文化节活动2日开幕。近30名游客参与“情系南洋情·醉美月亮湾”的主题活动。

游客们游览文昌清澜大桥，漫步美丽的月亮湾，走进素有“海上森林公园”之称的八门湾红树林，感受文昌优美的自然风光。当天下午，他们还品尝了侨乡文昌的特色美食，观看了南洋文化节民俗民居文化图片展，了解文昌的人文历史和民居文化。

文昌是海南著名侨乡，旅居海外的华侨华人、港澳台同胞达120多万人，遍布50多个国家和地区。



游客们走在文昌八门湾红树林里，感受侨乡优美风光。 张茜翼摄



## 学中文 赢未来

雪萌

3月30日，《新金山中文图书馆志》首发式暨澳洲新金山中文图书馆成立5周年仪式在墨尔本举行。新金山中文学校和中文图书馆创始人孙浩良、中国驻墨尔本总领事张晓涛领事、澳维州莫纳什市华人议员罗介雅，和来自四面八方的读者、学者、作者、志愿者等近百人出席了活动。

新金山中文图书馆成立于2009年3月，是由墨尔本新金山中文学校创始人孙浩良先生创建的。图书馆成立之初，主要是为已有20年历史、4000多名学生的新金山中文学校的学生学习汉语提供服务。图书馆成立后，举办了各种传播中华文化的活动，日益受到华人社区的欢迎。目前，图书馆的服务已经扩大到全体华人社区，是一所非营利、非政治、非宗教的公益性社团。其宗旨是，弘扬中华文明、促进华文教育、丰富社区生活。

在仪式上，孙浩良表示，在图书馆从成立到现在的5年时间里，图书馆得到了包括中国政府、侨办、汉办和中国驻澳大利亚大使馆、中国驻墨尔本总领事等各方面的支持和帮助。尤其是墨尔本当地华人社区为图书馆提供了大量的志愿者，捐赠了大量的书籍。孙浩良说，图书馆会一直办下去，为华人社区和当地居民提供丰富的文化生活并弘扬中华民族语言文化。

新金山中文图书馆馆长徐少英表示，图书馆为当地华人华侨提供了一个以文会友的交流平台，一个展示自己兴趣爱好和作品的场地，一个可以第一时间得到可靠资讯的来源，一个以传播中华文化为核心纽带的平台。他表示，在下一个5年里，图书馆要更好地配合与促进海外的华文教育事业。作为华人社区的精神粮仓，将继续“开仓放粮”，送书上门，更好地为当地华人社区和中文读者搭建交流平台。

中国地震局地球物理研究所资深专家、亚洲地震委员会前主席朱传镇教授，是图书馆读者文化沙龙的创始人之一。讲到当初为什么来到图书馆，朱教授说，有一天他坐火车的时候，突然看到远处有一个牌子写着“Chinese Learner, Future Winner”（中文学习者，未来的赢家），引起了他一探究竟的兴趣。到了图书馆后，发现这里是一个提高海外华人素质，弘扬中华文化的好平台，于是开始了志愿者的工作。

图书馆成立不久，朱教授和几位老教授一起创办了读者文化沙龙。沙龙每月两次，已经举办了超过100期。除了主题讨论，沙龙还定期举办各类知识讲座、文化讲座、展览、新书发布会、电影欣赏会和京剧欣赏会等，这对于提高华人社区的文化品位，提升凝聚力，意义重大。

图书馆第一批最早的志愿者——年过八旬的马香筠教授说，这5年见证了图书馆的壮大，藏书越来越多，读者也越来越多。在这里，她结识了很多良师益友，收获了友情和快乐。作为志愿者，也感觉到了老有所用。

随后在仪式上，图书馆还为第一批志愿者颁发了证书。

据了解，新金山中文图书馆目前拥有各类藏书7万册，从中国订阅的中文杂志38种。图书馆还有人民日报海外版和在当地订阅的华文报纸及电影、京剧等音像资料。自创办之日起，图书馆的全部管理和服务工作，都是由志愿者免费义务承担的。他们中有耄耋长者，也有莘莘学子，他们放弃了自己的休息时间，任劳任怨，把图书馆当成了自己的家。5年来，图书馆一直是一个让中国两岸三地同胞能够相互交流往来的文化平台。



图书馆创始人孙浩良说，图书馆会一直办下去。 陈宝泉摄